## ななべるのなん

主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN43-0020 邮发代号 41-85 零售 1元 张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

辛丑年正月十四 总第9037期 掌上张家界 APP

2021年2月

今日8版

#### 改变中国命运的伟大决战

以习近平同志为核心的党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战纪实

这是中华民族发展史上的永恒丰碑

千百年来肆虐的绝对贫困,在我们这 一代人的手里历史性地得到解决。

这是人类发展进程中的伟大传奇 8年,近1亿人脱贫,世界上再没有哪 一个国家能在这么短的时间做到。

战地黄花分外香。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央引领亿万人 民,以一个都不能少的铮铮誓言,以 不破楼兰终不还 的铁血壮志,打赢脱贫 攻坚战,实现历史性跨越,开启了向着更 高目标进发的新征程。

高瞻远瞩的战略擘画 脱贫攻坚伟 大决战中,习近平总书记以宽广历史视野 和深厚人民情怀,勇担使命,掌舵领航,

贵州黔西县化屋村,大山深处春意浓。 这座苗族村寨群山阻隔、险流环绕, 贫困发生率曾高达63.6%,近年来通过发 展特色种植养殖和旅游业,实现贫困人口

今年春节前夕,习近平总书记专程到 这里考察脱贫后的情况。

村民赵玉学一家4年前通过易地扶贫搬 迁住进二层小楼。赵玉学告诉总书记,现 在夫妻二人在外地打工,一年收入4万多 元,3个孩子的学费和食宿费全免。总书记 笑着说: 祝你们今后的日子过得更加幸 福、更加甜美!

一句祝福,满是牵挂,饱含希望。

在泱泱大国领航者心中, 人民 二字 的分量永远最重。习近平总书记曾坦露心 迹: 他们的生活存在困难,我感到揪心。 他们生活每好一点,我都感到高兴。

为了让人民过上好日子,扶贫始终是 习近平同志工作的一个重要内容,花的精

基层工作期间,在陕北梁家河,他最

大心愿是让乡亲们饱餐一顿肉;在河北正 定,他甘冒风险也要摘掉 高产穷县 帽 子;在福建宁德,他探索 弱鸟先飞 的 脱贫路。

2012年11月,党的十八大提出到2020 年实现全面建成小康社会宏伟目标。

当选中共中央总书记的习近平同志在 同中外记者见面时掷地有声地说: 人民对 美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。

一个多月后,习近平总书记的身影出 河北省阜平县骆驼湾村是当地有名的

特困村,608口人中428人属贫困人口,这 里的贫困状况令习近平总书记非常揪心。

总书记在考察中说: 做好扶贫开发工 作,支持困难群众脱贫致富,帮助他们排 忧解难,使发展成果更多更公平惠及人 民,是我们党坚持全心全意为人民服务根 本宗旨的重要体现,也是党和政府的重大

摆脱贫困,这是为人民谋幸福的职责 使命

2018年2月,习近平总书记来到四川 凉山。在三河村,总书记同村民代表、驻 村扶贫工作队员围坐在村民节列俄阿木家 的火塘边,敞开心扉交流。

节列俄阿木的女儿热烈日作,刚从成 都一所职校毕业。说起自己的读书经历, 她几度哽咽。她说,村里的小孩以前没书 读, 如果不是党的关怀,我和弟弟也没法 上学念书,更不用说去成都读书了。

习近平总书记对大家说,我们党从诞 生之日起,就以为民族求解放、为人民谋 幸福为己任。让人民群众脱贫致富是共产 党人始终不渝的奋斗目标。

共产党给老百姓的承诺,一定要兑 现! 总书记语重心长地说。

为了这个承诺,党的十八大以来,习 近平总书记以不停歇的脚步丈量着贫困角 落,走遍14个集中连片特困地区,考察调 研了20多个贫困村,访贫问苦的每个细节 都融入 我将无我,不负人民 的使命情

为了这个承诺,脱贫攻坚的每个重要 节点和重大关头,总书记都亲自挂帅、亲 自出征、亲自督战,召开7次脱贫攻坚座谈 会,多次主持召开会议研究部署脱贫攻坚 工作,每年在全国两会同代表委员共商脱 贫攻坚大计。

打赢脱贫攻坚战!一个拥有9000多万 名党员的大党,为了亿万人民的幸福,向 着消除绝对贫困的目标发起总攻。

初心决定使命,历史昭示方向。 2017年10月,党的十九大将精准脱贫 列为对全面建成小康社会具有决定性意义 的三大攻坚战之一。

当年12月28日,习近平总书记在中央 农村工作会议上强调: 全面小康目标能否 如期实现,关键取决于脱贫攻坚战能否打

一诺千金,彰显对历史负责的勇气担

当

独龙族,我国人口较少民族之一,主 要聚居在云南贡山县独龙江乡,曾世代贫

41岁的龙元村村民和晓永年少时跑过 马帮。1999年乡里修通简易公路,他买来 拖拉机跑运输。2014年,独龙江公路高黎 贡山隧道贯通,吸引来游客,和晓永转行 做起民宿生意。

2015年1月,习近平总书记在云南昆 明会见独龙族群众代表时强调,全面实现 小康,一个民族都不能少。

2019年4月,习近平总书记给独龙江 乡群众回信,祝贺独龙族实现整族脱贫。

如今,我国28个人口较少民族已全部 整族脱贫,实现千年跨越。

站在实现 两个一百年 奋斗目标的 战略高度,在中华民族伟大复兴的行进坐 标中,全面小康是 关键一步 ,消除绝对 贫困则是迈好 关键一步 的 关键一 (下转7版①)

#### 市委常委会召开会议

传达字习重要会议和又仵精佣

本报讯 2月24日上午,市委书记虢正 贵主持召开市委常委会 2021 年第 5 次会 议,传达学习重要会议和文件精神,研究 全市有关工作。

会议传达学习了党史学习教育动员大 会、中央全面深化改革委员会第十八次会 议、全省市厅级主要领导干部学习贯彻党 的十九届五中全会精神专题研讨班、中办 发重要文件及省委网信委第四次会议精 神。会议要求,要按照统一部署和要求, 加强组织领导,把党史学习教育成效体现 到全心全意为人民解难题办实事上,高标 准高质量完成学习教育任务,开创各项工 作新局面。要用好改革 关键一招 ,在完 整准确全面贯彻新发展理念、服务和融入 新发展格局中激发新动力、实现新突破。

要把学习贯彻党的十九届五中全会精神进 一步引向深入,推动张家界高质量发展, 不断实现人民群众对美好生活的向往。要 认真学习《关于加强巡视巡察上下联动的 意见》精神,突出工作重点,抓好交办问 题整改,推动新时代巡视巡察工作高质量 发展。要结合张家界实际,进一步践行新 时代网信工作新要求,在抓大事要事中展 现网信工作新作为。

会议审议并原则通过了《2021年全市 重点建设项目计划方案》《2021年省市重点 民生实事项目计划方案》《市中心城区 2021 年市政基础设施建设项目实施方案》。会议 肯定了去年项目建设取得的成绩,要求下 一步工作中要突出重点,分清轻重缓急, 积极稳妥推进项目建设,进一步完善和细

化计划方案,用好政策,强化保障,优化 环境,狠抓落实,保质保量保安全,全力 以赴完成项目建设目标任务。

会议听取了全市关心下一代工作情况 汇报,要求全面准确把握新时代关心下一 代工作的新要求新任务,巩固成绩,发挥 优势,努力创造新的品牌,推进全市关心 下一代工作在新时代不断取得新发展。

会议审议并原则通过了《张家界市庆 祝中国共产党成立100周年活动总体方 案》,要求按照中央和省委要求,结合张家 界实际,进一步完善方案,强化保障,把 庆祝活动办出张家界特色,广泛凝聚民 心,向新的100年奋进。

会议还听取了关于全国 两优一先 推荐情况的汇报。 (本报记者 尹明)

# 防疫消杀迎开学

2月24日,在张 家界民族实验幼儿 园,消杀人员对公共 区域进行清洁消毒。

当日,张家界民 族实验幼儿园开展校 园消杀防疫工作,提 前对园区内进行清洁 消毒,营造安全卫生 的校园环境,为开学

做好准备。 本报记者 邵颖 摄

#### 历史性的跨越 新奋斗的起点

习近平总书记关于打赢脱贫攻坚战重要论述综述

人民日报记者 汪晓东 宋静思 崔璨

经过8年持续奋斗,我们如 期完成了新时代脱贫攻坚目标任 务,现行标准下农村贫困人口全 部脱贫,贫困县全部摘帽,消除 了绝对贫困和区域性整体贫困, 近1亿贫困人口实现脱贫,取得 了令全世界刮目相看的重大胜 利。 2020年12月3日,习近平总 书记在主持召开中共中央政治局 常委会会议时指出。

对干一个14亿人口的大国来 说,困扰千百年的绝对贫困问题 历史性地划上句号,这是亘古未 有的壮举,也是人类减贫史上的

党的十八大以来,习近平总 书记站在全面建成小康社会、实 现中华民族伟大复兴中国梦的战 略高度,把脱贫攻坚摆在治国理 政突出位置,提出一系列新思想 新观点,作出一系列新决策新部 署,推动中国减贫事业取得巨大 成就,对世界减贫进程作出了重 大贡献。

六盘山区、秦巴山区、武陵 山区、乌蒙山区、大别山区 习近平总书记倾注精力最多的是 扶贫工作,考察调研最多的是贫 困地区。总书记的不倦足迹,深 深印刻在14个集中连片特困地区 的山山水水; 总书记的殷殷之 情,深深温暖着每一名贫困群众 的心窝。

扶贫始终是我工作的一个重 要内容,我花的精力最多 脱贫 攻坚是我心里最牵挂的一件大 我最牵挂的还是困难群 习近平总书记饱含深情 的话语,映照出人民领袖对人民 的赤子之心,彰显着百年大党的 使命与担当!

脱贫攻坚的重大胜利,为实 现第一个百年奋斗目标打下坚实 基础,极大增强了人民群众获得 感、幸福感、安全感,彻底改变 了贫困地区的面貌,改善了生产 生活条件,提高了群众生活质 量 , 两不愁三保障 全面实现。

脱贫摘帽不是终点,而是新 生活、新奋斗的起点。 我们还要 咬定青山不放松,脚踏实地加油 干,努力绘就乡村振兴的壮美画 卷,朝着共同富裕的目标稳步前

到2020年我国现行标准下农 村贫困人口实现脱贫,是我们的

人民对美好生活的向往,就 是我们的奋斗目标。 2012年11 月15日,习近平总书记同中外记 者见面时,以这一极为生动、凝 练的表述,对我们党全心全意为 人民服务的根本宗旨作出新的时 代诠释。

2017年10月25日, 习近平总 书记同中外记者见面时,再次强 调 我们要牢记人民对美好生活 的向往就是我们的奋斗目标,坚 持以人民为中心的发展思想。

民亦劳止, 汔可小康。 千 百年来,小康一直是中国人民最 朴素的愿望和憧憬。

党的十八大提出到2020年全 面建成小康社会的奋斗目标,这 是我们党向人民、向历史作出的 庄严承诺,是 两个一百年 奋 斗目标的第一个百年奋斗目标, 是实现中华民族伟大复兴中国梦

的关键一步。

全面建成小康社会,最艰巨 最繁重的任务在农村、特别是在 贫困地区。没有农村的小康,特 别是没有贫困地区的小康,就没 有全面建成小康社会。 2012年 12月底,习近平总书记在河北阜 平县考察扶贫开发工作时指出。

总书记强调: 深入推进扶贫 开发,帮助困难群众特别是革命 老区、贫困山区困难群众早日脱 贫致富,到2020年稳定实现扶贫 对象不愁吃、不愁穿,保障其义 务教育、基本医疗、住房,是中 央确定的目标。

党的十八大以后,我第二次 到地方调研,就到了河北阜平 县,后来又去了不少贫困地区。 我到这些地方调研的目的只有一 个,就是看真贫、扶真贫、真扶 贫。 2014年全国两会期间,习 近平总书记在参加贵州代表团审 议时指出。总书记要求,各级领 导干部一定要多到农村去,多到 贫困地区去,了解真实情况,带 着深厚感情做好扶贫开发工作 把扶贫开发工作抓紧抓紧再抓 紧、做实做实再做实,真正使贫 困地区群众不断得到真实惠。

小康不小康,关键看老乡。 我们实现第一个百年奋斗目 标、全面建成小康社会,没有老 区的全面小康,特别是没有老区 贫困人口脱贫致富,那是不完整 的。这就是我常说的小康不小 康、关键看老乡的涵义。 2015 年2月13日,习近平总书记在陕 甘宁革命老区脱贫致富座谈会上

(下转4版)

#### 彪炳史册的伟大奇迹

中国脱贫攻坚全纪实

新华社记者

当史学家书写21世纪第三个 10年的开篇,在记录百年一遇大 疫肆虐全球的同时,一定会标注

过去8年,在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,经 过世界规模最大、力度最强的脱 贫攻坚战,近1亿人摆脱绝对贫 困,提前10年实现联合国可持续 发展议程确定的减贫目标,14亿 人即将迈入全面小康生活

(一) 庄严的承诺

雨水时节,太行山深处的河 北阜平春和日暖。群山脚下的村 庄,簇新的民居错落有致,灯笼 高挂,一派喜庆。

阜平,夏商时期,境内就有 人居住。现代史上,阜平的名字 曾牵动无数人的目光 平在内的晋察冀边区被称为 新 中国的雏形 , 为中国抗战和中国 革命的胜利作出重要贡献。

自然条件恶劣、资源条件匮

乏,阜平群众常年与贫困抗争。 农民唐宗秀保留了一张摄于 2012年的照片:村里一片黄土

色,房子是上世纪五十年代的土 坯房。她形容 它黑你也黑,说 不上谁最黑 , 下雨时 外头大 下,屋里小下。

2012年12月29日至30日 习近平总书记顶风冒雪来到阜平 县骆驼湾村和顾家台村,进村入 户看真贫,向全党全国发出脱贫 攻坚的动员令。

全面建成小康社会,最艰 巨最繁重的任务在农村、特别是 在贫困地区。没有农村的小康, 特别是没有贫困地区的小康,就 没有全面建成小康社会。

这是一次特殊的看望 个多月前,党的十八大召开,作 出全面建成小康社会战略部署, 脱贫攻坚是实现第一个百年奋斗 目标的底线任务和标志性指标。

2021 年 2 月 4 日 , 农 历 小 年,江西井冈山,白银湖村村民 邱冬华贴上新对联

上联: 脱贫全靠惠民策 ; 下联: 致富迎来幸福春; 横批: 共产党万岁。

90多年前的1928年,邱冬华 的曾祖父、当过教书先生的邱启 山也写下一副对联,那一年中国 共产党人打土豪分田地,制定 《井冈山土地法》, 穷苦农民获得

梦寐以求的土地 上联: 分田不忘共产党 ; 下联: 幸福牢记毛委员;

横批: 共产党万岁 两副对联,一样的横批,铭 记着共产党人的不变承诺。

从土地改革到新中国成立, 中国共产党历史性扫除了导致中 国人深陷贫困的制度根源。

从以 五保 制度和特困群 体救济为主的基本社会保障体 系,到实施农村经济体制改革推 动减贫,中国实现绝对贫困人口 的急剧减少。

(下转6版)

#### 市七届人大常委会第七十三次主任会议召开 决定市七届人大常委会第三十四次会议于3月18日举行

本报讯 2月23日,市七届人 大常委会第七十三次主任会议召 开,决定市七届人大常委会第三 十四次会议于3月18日举行。市 人大常委会党组书记、副主任胡 丘陵主持,市人大常委会副主任

陈红日、羿宝明、吕毅、朱用 文、向锦云出席会议。 主任会议建议,市七届人大

常委会第三十四次会议传达学习 全国 两会精神 , 听取审议市人 大常委会关于提请审议《市人大 常委会执法检查 问题清单 跟 踪监督规定(草案)》的议案、 提请任命市七届人大常委会代表 资格审查委员会部分组成人员的 议案和市人大常委会 2021 年工作 要点(草案)。

主任会议建议,常委会第三 十四次会议听取审议市人民政府 关于2021年全市重点项目计划安 排情况报告及市人大财经委的审 查报告;关于提请审议武陵源风 景名胜区百龙天梯配套设施提质 改造项目、S303中湖至天子山公 路提质改造项目、袁家界派出所 业务用房建设项目等议案及市人 大农业委对三个议案的审查报 告;关于《全国人民代表大会常 务委员会关于全面禁止非法野生 动物交易、革除滥食野生动物陋 习,切实保障人民群众生命健康 安全的决定》《中华人民共和国野 生动物保护法》贯彻实施情况报 告审议意见研究处理情况的报 告;《中华人民共和国城乡规划

法》《湖南省实施 中华人民共和 国城乡规划法 办法》开展国土 空间规划编制情况报告审议意见 研究处理情况的报告;《张家界市 扬尘污染防治条例》贯彻实施情 况报告审议意见研究处理情况的 报告;审议有关人事任免议案等。

主任会议还建议,常委会第 三十四次会议听取市人民政府关 于2020年度法治政府建设情况报 告;市中级人民法院关于2020年 度全市行政机关负责人出庭应诉 情况的报告。

主任会议上,市人大有关专 门委员会、常委会工作机构负责 人,市人大常委会有关副秘书长 就常委会第三十四次会议议题作 了汇报。 (本报记者 朱付勇)

### 奋斗自年路 启航新征框

2月23日,在中国工农红军 第二方面军长征出发地纪念馆听 了《中国最小的红军战士》的故 事后,来自怀化的游客刘其栋深 受感动,久久不肯离去。

7岁参军、9岁长征,向轩就 是那个中国年龄最小的红军战 士。他是贺龙的外甥,也是红二 军团不断发展壮大时参军入伍干 革命的红军。目前还健在的他, 依旧精神矍铄。

听完讲解,站在刘其栋身边 的一个年仅5岁的小男孩,高举 右手朝向轩的照片敬礼,似懂非 懂地说: 我喜欢这个小哥哥!

十块银圆

半个多世纪过去,如今的湘 鄂川黔边,春光明媚,老百姓脸 上洋溢着幸福的笑脸。这幸福来 之不易,是红军战士和千千万万 的百姓,军民同心、艰苦奋斗的 结果;是无数革命先烈英勇献 身、忘我斗争的结果。

1935年9月,正当湘鄂川黔 根据地发展如火如荼之时,蒋介 石调集40万兵力发动新一轮更疯 狂的围剿,军事、政治、经济三 管齐下,妄想一举歼灭长江以南 当时唯一的一支主力红军。 赢得前一轮反围剿胜利的红

二、六军团,虽已有2.1万人的兵 力,但面对人数多于20倍的敌 人,该何去何从? (下转7版2)